



潮汕鄉情

國際日報 合編 潮州鄉親公會



潮汕鄉情

奮鬥百年路 啓航新徵程·最美故鄉

古寨巍巍見證 600 餘年歲月更迭

仙橋鎮開啓鄉村振興新徵程

日前，在廣東省文聯、廣東省民間文藝家協會公布的第七批廣東省古村落名單中，汕頭市潮南區仙橋鎮仙門城社區榜上有名。近日，記者走訪了這座置寨距今600餘年的傳統古村落，這裏小巷靜謐，古寨巍巍，有諸多具有美妙傳說的古老祠堂，更有始創于清同治年間的特色產品“仙城東砂”。

明建文年間置寨距今600餘年

“仙門城社區被評為第七批廣東省古村落，該榮譽對社區3萬多村民是最大的鼓舞和鞭策。”談及獲評省級古村落殊榮，仙門城社區黨委書記趙元廷表示，獲得榮譽來之不易，一定要將先人的寶貴文化遺產完好保護起來，讓世世代子孫永遠記住先人的智慧，激勵鄉村振興和“兩個一百年”奮鬥目標能夠如期實現甚至超前完成。

仙門城隸屬於潮南區仙橋鎮，下轄8個自然村，是全國人口數居第二位的行政村(社區)，在海內外的鄉親有近10萬人。據介紹，仙門城社區的九石埔和老寨歷史悠久，底蘊深厚，建築特色鮮明，是具有人文價值的傳統古村落。

據記載，仙門城置寨于明建文年間，距今600餘年。建寨時隸屬潮州府潮陽縣管轄，寨名“山門城”。世居趙氏一姓，為宋太祖趙匡胤之弟魏王趙匡美後裔，從福建漳浦遷居洋烏都大塘隴(今大長隴)。其中一脈趙五千約生于元大德年間，世居大長隴村，傳至仙門城三世祖趙碧川，得到仙師何野雲指點，先到寶地九石埔，後創建山門城，因仙師指點，故名“仙門城”。

走在古寨中，仍可以看到保存着的寶貴古建築，這些古建築彷彿是凝固的時光和雕刻的歲月，向人們講述美妙的歷史故事和滄桑巨變，見證者曾經的繁華。

文物級老建築比比皆是

“未有山門城，先有九石埔”。社區幹部說，這是當地村民口口相傳的一句民謠，昭示着九石埔悠久的歷史。九石埔築壘系古

式夯土結構，由一寨門出入，寨內北側有一口距今600餘年歷史的古井，井口如今已磨損變形，但井水依舊清甜，至今長年不涸。據村民介紹，這口水井是九石埔原住民唯一飲用水源。在老寨，寨內有很多條巷道，寨門是由99幅組成，有東、南、北三道門，寨內分布着趙氏大宗祠、如川祖祠等多座祠堂、廟宇和民居，房屋有“四點金”“下山虎”以及普通平房。

趙氏大宗祠位于仙門城古寨內東南角，有豐富的文化碑刻及石、木、嵌瓷、壁畫等潮汕傳統藝術精品，古祠堂美輪美奐，相傳為仙師何野雲指點、趙氏三世祖趙碧川創建，主祀仙門城一世祖趙五千、二世祖趙平田。宗祠中正堂左側的碑銘記述着建祠淵源，一側還專設殿堂立何野雲像，以紀念何野雲對趙氏之功。據社區幹部介紹，趙氏大宗祠歷代皆有重修，對傳承歷史文化及海內外趙氏宗親尋根祭祖有着重要的歷史價值。

走進如川祖祠，這裏建于公元1762年，是一座保存完好的老建築，正廳上方挂有“續緒堂”牌匾。2017年，趙氏大宗祠和如川祖祠一起入選汕頭市第六批文物保護單位名錄。

全域推進美麗鄉村建設

當地村民說，來到仙門城，一定要品嚐特色產品“仙城東砂”。“仙城東砂”始創于清同治年間，歷史悠久，制作方法獨特，在花生米外面包裹一層厚薄均勻的糖衣，潔白如銀，質地鬆脆，吃起來既有花生的香味，又有白糖的清甜，是潮汕人喝工夫茶的佐料佳品，深受贊賞。

“我們將整合本社區的特色產品‘仙城東砂’、餅食制品、水果蔬菜、日用百貨等，支持各類產品從內需向外銷轉型升級，拓展村民的經濟增收渠道，為鄉村振興增活力，推進社區全域的美麗鄉村建設。”趙元廷書記告訴記者，仙門城社區要注重打造特色產品，同時，以被評為第七批廣東省古



村落為契機，把近期已經建成投入使用的長2480米、寬15米的陳仙公路仙門城路段兩側共400個商鋪門面統一裝修商品標識，創建美麗文明社區，全力以赴打造良好營商環境。

記者在仙湖風景區看到，這裏青山環水，自然景色優美。近年來，社區黨委以習近平新時代中國特色社會主義思想為指引，引導鄉賢和社會力量，全面推進農村人居環

境整治，建設生態宜居的美麗鄉村。

記者採訪獲悉，仙門城社區已榮獲汕頭市潮南區“創文示範社區”光榮稱號，趙元廷也獲得“汕頭市道德模範”“汕頭最美創文人”等榮譽稱號。目前，仙門城社區廣大幹群正以高昂激情，把握機遇，在社會主義新農村建設徵程上，譜寫一曲碧水環繞、綠色宜居的絢麗篇章。

(陳文惠 袁奎 攝影報道)

汕頭牛肉丸隔天送達千裏外

千裏外的親朋嘴饞想吃潮汕牛肉丸了，晚上汕頭下單隔天對方就能收到，速度之快令人稱奇；農民以前最害怕頭的水果豐收了却賣不出去，如今用電商平臺促銷+冷鏈物流運輸就解決了問題……

食品冷鏈寄運商家訂單不斷

傍晚時分走進汕頭市區內菜市場，記者看到許多檔口在打包貨品準備寄快遞，牛肉丸、滷鵝、海鮮、水果……這些美味卻不耐久放的生熟食材，由快遞公司以冷鏈配送的方式連夜運走，大多隔天就能送到千裏外的客戶手中，收到時仍然新鮮如初。

在汕頭市區經營一家牛肉攤的楊兄說，高峰期有時一晚他要寄幾百斤牛肉丸，有的是外地的老客戶在微信上下單，也有本地顧客買了讓他寄給外地的親朋。像他這樣夜

晚市場收攤後還在忙着打包準備寄快遞的攤檔還有很多，快遞公司的業務員會按時上門挨家收單。“顧客下單後，我們先將食材分裝、抽真空、下冰袋，再用泡沫箱封好，等快遞員來運走。顧客根本不用操心，還能在手機上看到貨物的運輸軌跡。”

記者從多家快遞公司了解到，今年春節有一個特點就是貨物的流通代替了人的流動。據央視報道，“就地過年”讓快遞業務量暴漲，春節前6天全國攬收的包裹數量比去年同期翻了3倍。汕頭市順豐速運有限公司銷售部市場組負責人張慧明說，今年前兩個月僅生鮮寄件就比平時增加了30%以上，部分快遞員的月收入近兩萬元。“冷鏈運輸要求限時送達，收費比普通快遞稍高，快遞員很辛苦，所以收入也會相應高些。”德邦快遞公司汕頭東營業部的業務組長鄭澤光告訴記者，員工們全力做好每一單的派送，高峰期一天要送3次貨。

貨物坐上飛機最多48小時送達

家住丹陽莊的黃先生有親戚在上海經商，每隔兩三個星期，黃先生的親戚都會用手機下單，向汕頭幾個熟悉的商家購買牛肉丸、海鮮等，貨物集中打包後交給快遞員，第二天下午就能送到上海那邊。黃先生很感慨地說，若是沒有冷鏈物流，人們哪有這樣

的口福！但他始終想不通貨物是如何在10多個小時裏飛跨了幾個省的。其實，許多市民也和他一樣感到好奇：一箱海鮮或牛肉丸，是怎麼從汕頭隔天就送到北京、上海等地的親朋手裏的？

記者獲悉，以擁有全貨機的順豐公司為例，自2016年起開通航線，每天深夜近12時從潮汕機場起飛，航線是揭陽—杭州—長沙—揭陽。“生鮮快速配送的流程是先集貨，經中轉場後再快速識別、優先派送，我們要求所有的訂單都要在48小時內送達，長途用飛機，短途用幹線車。所以快的話，不到24小時對方就能收到你從汕頭寄去的包裹。”該公司負責人笑着介紹說，近年來冷鏈物流服務成為快遞業的熱點，如今年春節前後比平時驟增六成，其中四分之一是生鮮貨品。

電商促銷+冷鏈運輸助農產品熱賣

水果的生命周期有限，在地裏多待一天，果農就會多一分損失。金電鎮“速農種養專業合作社”的陳燕鵬，這幾年深知冷鏈物流對農產品的重要性。“金電鎮是汕頭市的特色農業重點生產鎮，僅桑基目前全鎮就有1.7萬畝種植面積，還有楊梅、油甘、楊桃等。像桑果味甜汁多很受市場歡迎，但很容易壞掉，以前祇能就近賤賣。現在有了冷鏈物流，不但可以運到周邊地區，還大批量銷往北京、陝西、東北、珠三角等地，市場潛力巨大。”陳燕鵬表示，在當地政府的鼓勵支持下，他打算配套建設產業加工園，冷鏈及倉儲物流服務中心，帶動周圍的農戶專業化生產，推動實現農業全環節升級、全鏈條增值。(陳敏 攝影報道)



生鮮貨物通過冷鏈運輸限時送達

商家將生鮮貨品打包通過快遞運走

【汕頭日報訊】據汕頭市衛生局發布消息，根據國家和省對下一步接種工作的最新部署，從4月開始，汕頭全市將開展新冠病毒疫苗大規模人群接種工作，為居住在汕頭市18至59歲的居民(且不限戶籍)提供免費新冠病毒疫苗接種服務，為市民提供更加堅強有力的健康守護。

根據工作部署，汕頭市各級衛生健康行政部門、醫療衛生機構將做好排查摸底工作，提前謀劃，科學、合理、精準地設置各接種單元，加大投入，迅速提升汕頭市的接種服務能力。

衛生部門提醒，對疫苗或疫苗成分過敏者；患急性疾病者；處於慢性疾病的急性發作期者；正在發熱者；孕婦等上述任一情況，不能接種新冠病毒疫苗。市民接種前，應提前了解新冠病毒疫苗相關知識及接種流程。接種時，需攜帶相關證件(身份證、護照等)，並根據當地防控要求，做好個人防護，配合現場預防接種工作人員詢問，如實提供本人健康狀況和接種禁忌等信息。接種後，需留觀30分鐘，沒有異常情況才可以離開；保持接種部位皮膚的清涼，避免用手搔抓接種部位；如出現輕度不適，不必擔心，這些反應一般2至3天內會自動消失。但出現發熱不退或持續不適，應及時就醫，並報告接種單位。

專家提醒，在個人防護方面，我國在人群疫苗接種達到較高免疫保護水平之前，無論是否接種疫苗，在人群聚集的室內或封閉的場所仍然需要繼續佩戴口罩，並遵循各地具體的防控措施要求。(周敏)

四月起大規模接種新冠疫苗 居住汕頭市十八至五十九歲居民免費接種

e覽精彩汕頭
橄欖臺特約

責任編輯
蔡燕芳